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Planimetrie 



Pythagorova věta 

Euklidovy věty 



• V každém pravoúhlém D ABC s odvěsnami a, b  

a přeponou c platí: 

     a
2
 + b

2
 = c

2
 

 

• Věta platí i obráceně: 

  a
2
 + b

2
 = c

2 
=> D ABC je pravoúhlý

 

Pythagorova věta 
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Euklidovy věty 

• V každém pravoúhlém D ABC s odvěsnami a, b, 

přeponou c, výškou v na přeponu a úseky 

přepony ca, cb platí: 

  a2 = ca . c  Euklid. v. o odvěsně  
 

  b
2
 = cb . c  Euklid. v. o odvěsně  

  v2 = ca . cb  Euklid. v. o výšce 
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Příklad 1 

Zjistěte, zda trojúhelník ABC je pravoúhlý, jestliže: 

a) a = 4 cm, b = 5 cm, c = 3 cm 

b) a = 4 m, b = 4 m, c = 6 m 

c) a = 7 cm, b = 8 cm, c = 3 cm 

d) a = 11 mm, b = 9 mm, c = 7 mm 

 

 

 



Příklad 1 - řešení 

a)ANO 

b)ANO 

c)NE 

d)NE 

 



Dvě síly velikosti 11 N a 13 N, mají společné 

působiště a svírají pravý úhel. Určete velikost 

jejich výslednice. 

Příklad 2 



Příklad 2 - řešení 

Velikost výslednice je √290 N = 17 N. 

 



Příklad 3 

Vypočítejte zbývající prvky (a, b, c, ca, cb, v, a, b) 

v pravoúhlém D ABC (s pravým úhlem při 

vrcholu C), je-li dáno: 

a) c = 10 cm, ca = 7 cm 

b) a = 5 cm, ca = 4 cm 

c) b = 5 cm, c = 13 cm 



Příklad 3 - řešení 

a) cb = 3 cm, v = √21 cm, a = √70 cm, b = √30 cm, 

a = 56°47´, b = 33°13´ 

b) v = 3 cm, cb = 2,25 cm, c = 6,25 cm, b = 3,75 

cm, a = 53°8´, b = 36°52´ 

c)a = 12 cm, ca= 11,1 cm,  cb = 1,9 cm, v = 4,6 cm, 

a = 67°23´, b = 22°37´ 

 



Příklad 4 

Z křižovatky dvou kolmých silnic vyjeli současně 

dva cyklisté, jeden po jedné silnici rychlostí 16 km/h, 

druhý podruhé rychlostí 5 m/s. Určete jejich 

vzájemnou vzdálenost po 30 minutách. 



Příklad 4 - řešení 

• 5 m/s = 18 km/h 

• 30 min. => odvěsny 9 km, 8 km 

• √145 = 12,04 km 

• Vzdálenost cyklistů po 30 minutách je 12,04 km. 
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